

**Рецензия**  
**на пособия «Первая помощь. Учебное пособие для лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» и «Первая помощь. Учебное пособие для преподавателей обучающих лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь»**

Оказание первой помощи является важным звеном в системе этапного оказания помощи пострадавшим на догоспитальном этапе. Поэтому обучение широких слоев населения по единой методике является важной задачей. Одной из составляющих, направленных на решение этой задачи, является использование для обучения и преподавания качественных, удобных, современных учебных пособий.

Представленные на рецензию учебные пособия составлены с учетом современного российского и мирового опыта оказания первой помощи, разработаны в соответствии п.3 Статьи 31. «Первая помощь» Федерального Закона «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации» от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ. Пособия разработаны в соответствии с перечнем состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечнем мероприятий по оказанию первой помощи, утвержденными приказом Минздравсоцразвития России от 04.05.2012 N477н «Об утверждении перечня состояний при которых оказывается первая помощь и перечня мероприятий по оказанию первой помощи».

Содержание пособия «Первая помощь. Учебное пособие для лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» представляет собой 4 основных раздела: «Организационно-правовые аспекты оказания первой помощи», «Оказание первой помощи при отсутствии сознания, остановке дыхания и кровообращения», «Оказание первой помощи при наружных кровотечениях и травмах», «Оказание первой помощи при прочих состояниях». Представленный материал поможет научиться определять по внешним признакам состояние пострадавшего; овладеть навыками проведения сердечно-легочной реанимации, остановки кровотечения, наложения повязок и жгута; овладеть навыками оказания первой помощи при прочих состояниях и др.

Содержание пособия «Первая помощь. Учебное пособие для преподавателей обучающих лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» состоит из 2х частей – «Часть 1. Основы подготовки участников оказания первой помощи» и «Часть 2. Примерная программа и планы проведения теоретических и практических занятий по первой помощи». В Части 1 описаны рекомендации для эффективного обучения первой помощи, особенности проведения теоретических и практических занятий по первой помощи и др. Часть 2 посвящена непосредственно мероприятиям первой помощи. Ее содержание представляет собой 5 тем: «Организационно-правовые аспекты оказания первой помощи», «Оказание первой помощи при отсутствии сознания, остановке дыхания и кровообращения», «Оказание первой помощи при наружных кровотечениях

и травмах», «Оказание первой помощи при прочих состояниях», «Итоговый контроль». Все темы подкреплены методическими рекомендациями по проведению занятий по первой помощи, оцениванию обучающихся и т.д.

Структура пособий обеспечивает системное изложение содержания и способствует успешному усвоению представленного наглядно материала. Каждый последующий параграф связан с предыдущим посредством универсального алгоритма оказания первой помощи.

Внедрение представленных пособий может повысить качество обучения различных категорий граждан правилам и навыкам оказания первой помощи и сможет повлиять на снижение смертности и инвалидности при травмах и неотложных состояниях.

Представленные пособия могут быть рекомендованы для обучения правилам оказания первой помощи.

Ректор Первого Санкт-Петербургского государственного  
медицинского университета имени академика И.П.Павлова,  
Главный внештатный специалист Министерства здравоохранения  
Российской Федерации по скорой медицинской помощи  
Академик РАН профессор



С.Ф.Багненко